

2025/12/05

星期五

乙巳年十月十六

总9625期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

人均200多元

## 银发族微度假能否火起来?

随着我国老龄化进程加快,银发族成为旅游市场重要力量。沪郊民宿、酒店抓住机遇,推出“两天一晚”“三天两晚”包吃包住套餐,人均200多元的银发族“微度假”悄然兴起,但这一新兴市场也面临多重挑战。

新一代银发族颠覆了“节衣缩食”“走马观花”的刻板印象。60后、70后退休后短途出游频繁,55岁至75岁的退休人员是沪郊微度假主力军,他们闲暇多、消费稳定,对高品质旅居、康养服务需求旺盛,也追求社交陪伴和情绪价值。

面对活跃的银发族,沪郊民宿与酒店通过差异化策略争夺市场。价格上,套餐优势显著,如花钿水岸民

宿平日两天一晚包吃住人均248元,巴塞罗娜酒店两天一晚套餐299元。除价格,银发族还综合比较住宿配套、餐饮口味、娱乐设施和交通便利度等。一些酒店、民宿提供接送服务,安排定时班车,解决出行难题。硬件及场地条件好的,还会与合作方举办旅拍、时装表演等活动,满足不同需求。

然而,要吃好银发经济这块“蛋糕”不容易。接待银发客群,酒店和民宿需进行适老化改造,前期投入成本不菲,如将大床房改双床房、做好浴室防滑措施等。银发族对价格敏感,套餐需薄利多销、提高复购率才能盈利,且社交平台投放

流量成本高。同时,银发度假套餐价格较高,消费者期待也高,但服务尚未标准化,运作模式需进一步磨合。酒店和民宿常因入住、退房时间,用餐等问题引发争议。不过,银发族建立信任后会很支持商家,正负反馈都多。不少酒店和民宿还购买公众责任险,保障顾客安全。

尽管挑战重重,但在政策与市场推动下,沪郊银发微度假正朝着专业化、多元化发展。国家发改委提出培育旅居养老新业态,上海“十四五”规划将“郊野公园+康养旅居”列为乡村振兴重点项目,为银发经济发展提供政策支持。

业内人士认为,旅游市

场主体应深入研究银发族消费心理和需求,设计差异化、高品质文旅产品。多家民宿及酒店已开始探索。花钿水岸民宿改造客房、升级书房茶吧;巴塞罗娜酒店拓展艺术摄影等兴趣班,提供个性化定制服务;松江广富林希尔顿酒店将采用“标准化+个性化”服务模式,开发特色活动;洲际酒店集团大中华区首席运营官邱尤认为,酒店行业可借助大数据分析银发族出行偏好,精准推送套餐产品,提供便捷个性化服务。未来,银发族“微度假”有望在不断升级中持续发展。

《解放日报》

### 听音乐或可加快术后恢复

印度科学家研究发现证明,在全身麻醉期间播放音乐能适度而有效地降低用药需求并促进术后恢复。

参与该研究的麻醉学高级专家说,接触音乐的患者在手术中血压控制得更好,术后恢复更平稳,皮质醇(压力激素)水平更低。显然,音乐似乎能平息内心的风暴。

该研究项目主管博士说:“即使在无意识的情况下,听觉通路仍然保持活跃。你可能不记得音乐,但大脑会记录下它。”

卢荻



### 讲宪法 学宪法

4日是第十二个国家宪法日,各地开展多种形式的普法宣传。图为在江苏省兴化市文峰小学,兴化市人民检察院未成年人法治宣讲团的工作人员为学生讲解宪法知识。新华社



### 一批反映南京大屠杀历史的图书发布

日前,“铭记历史、珍爱和平——2025年度国家公祭主题新书发布会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。一批反映南京大屠杀历史的图书集中与公众见面,反映了最新研究成果。

《被改变的人生:南京大屠杀幸存者口述生活史》作为第一本在日本出版的南京大屠杀幸存者口述史,从战后生活史的视角让日本读者看到南京大屠杀暴行带给受害者一生的伤痛。《南京保卫战全纪录》侧重于战争史视

角,展现了南京保卫战中中国将士视死如归的英勇气概。《苦难与抗争:抗战中南京战争遗址调查》,精选二百余处战争遗址,呈现侵华日军暴行的层层渗透,勾勒出南京在战火中的悲壮。新华社

### 文旅部:优化银发旅游无障碍出行环境

3日,文化和旅游部、中国民航局印发《文化和旅游与民航业融合发展行动方案》(以下简称《行动方案》)。

《行动方案》提到,优化银发旅游适老化无障碍出

行环境。指导航空公司和机场针对老年旅客的航空出行需求,升级适老化服务举措,加强全流程服务保障,鼓励推出老年旅客陪伴、休息区、机上老年餐食、

敬老候机座位等服务。编制运输机场旅客航站区无障碍环境规划建设指南,加快推进机场设施适老化改造,进一步优化无障碍出行环境。经辛

### 关注独居老人健康 韩国发放AI娃娃

随着韩国进入“超老龄社会”,独居老人的数量越来越多,他们的身心健康问题也愈发突出。韩国政府正在尝试通过公益项目向部分高龄独居老人发放人工智能(AI)娃娃,以缓解上述问题。

这种娃娃身长四十五厘米,由棉花和金属制作,有着大大的眼睛,可以如同7岁儿童那样充满童趣地“说话”。女娃娃穿连衣裙,扎小辫,男娃娃穿衬衫,打领结。摸娃娃的头或是拉它们的小手,它们就会做出回应。

更重要的是,这种娃娃由人工智能驱动,可以播放音乐,陪老人聊天,帮助他们进行认知练习。但对老人帮助最明显的还是娃娃提供的情绪价值。

新华社

老年日报 维权热线  
13796087938  
13936697319

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

藏在呼吸里的长寿密码



龙健康

长期游泳  
身体是否会湿气太重